

# 法治助力新业态成长 数字经济跑出“加速度”

见习记者 徐新怡 通讯员 陈晓璐

“全球电商看中国,中国电商看杭州”,近年来,以电商直播为代表的数字时尚产业成为杭州经济发展新动能,而在上城区,有一座以“智慧”命名的城,跑出了“数字时尚”产业的发展“加速度”。

4月14日上午,“市域社会治理现代化·全国媒体浙江行”采访团,走进上城区钱塘智慧城的代表产业园区——新禾联创数字时尚产业园和代表企业——老爸评测,在这里看见了杭州这座创意天堂强劲的文化产业韧性,更感受到上城在推进新型企业发展下的治理之“智”。

## 以法之名引导电商直播 告别“野蛮生长”

“一场直播需要的人、货、场等重要元素,都可以在新禾联创一键配齐。每天有上百场直播从这里传播到互联网各大平台。”杭州新禾联创数字时尚产业园直播板块负责人介绍。

面对快速发展的新产业,加速萌发的新企业,要如何编织共治一张网?上城有自己的解法。



2022年7月,新禾联创数字时尚产业园被浙江省普法办确定为首批省级公民法治素养观测点。走进园区的党群服务中心,上城特色法治文化品牌元素“尚小法”吸引了采访团的目光,随后映入眼帘的是一面“公民法治素养提升工程”主题宣传墙,墙上还标识了全省首个《绿色直播间管理规范》市级地方标准……多重元素组成了一个氛围浓厚的“普法阵地”。

法律知识案例上墙、法治宣传视频上屏、法治宣传书籍上架……园区自设立观测点以来,上城区司法局加强指导,帮助园区从阵地、活动、效果三个方面发挥法治宣传教育的示范、辐射和带动作用。

如今,新产业的治理之“智”已经初见雏形。

“对于新员工,我们会签订由专门法务帮忙把关的劳动合同,在入职前还会分别组织培训,帮助他们更规范地直播。”园

区内的企业行政人事介绍。同时,上城区司法局针对园区内外来务工人员占比大的特点,宣传普及民法典、劳动法、工会法等知识,为新就业形态劳动者撑起权益保护伞。

通过多元联动、资源聚合,上城区不断探索新产业治理的新路子,引导电商直播告别“野蛮生长”。

## 攥指成拳 新业态发展之路越走越远

“从一张包书皮开始,我带着老爸评测团队走上一条致力于让老百姓过上放心、安全生活的道路。”老爸评测创始人魏文锋说。

这家以“检测自媒体+优选电商”为主要模式的企业,成为上城区开展网络直播行业从业人员法治素养基准体系研究

的重要调研对象,企业的意见和建议,是行业法治素养基准体系与测评题库的设置参考,同时也是护企发展的措施参考。

“入户移动式普法”、网络电商法律法规专题培训、“中医+法律双义诊”送法进企业……园区内的企业享受的这些法律“福利”,也是上城区司法局推动法治化营商环境优化的缩影。

近年来,区司法局坚持落实“党建+”和“公益+”的基础工作模式,从普法、执法、司法等多环节精准施策,最大限度激发创新活力和维护公平竞争,为各类市场主体投资兴业营造稳定、公平、透明、可预期的法治化营商环境。

“我们设想在直播中让大家感受到交互式、沉浸式的数智法治体验氛围。”上城区司法局的相关负责人说,上城将把握辖区网红直播行业的优势,选树一批热心普法公益的网红主播为“普法达人”,在直播间中植入普法元素,采用普法tips、普法弹幕、守法先锋虚拟勋章等形式,提高社会公众的法治参与感和获得感。

迭代升级“直播电商数字治理平台”、建立“惠企公共法律服务流动工作站”……随着未来计划的不断落实,上城将形成协同联动作战合力,分步探索构建网络直播行业从业人员的“法治素养基准+评估测评提升+经验标准推广”普法模式,形成特定群体精准普法可复制、可推广的上城经验。

既重视发展之新,也不忽略治理之“智”。未来,数字时尚产业将成为上城的丰收之芯,引领新业态走向具有上城特色的新潮流。



# “临航智矫”迭代更新 数字法治迸发蓬勃力量

本报记者 沈艳瑜 通讯员 曲效锋

4月13日下午,“市域社会治理现代化·全国媒体浙江行”采访团来到杭州市临平区社区矫正中心。在这里,记者们观摩了聚合六大特色应用场景的“临航智矫”数字驾驶舱,感受到浙江“数字司法”的蓬勃力量。

## 智慧监管再升级 “指挥调度”精准到位

社区矫正对象如何才能“管得牢”?近年来,临平区司法局迭代升级“指挥调度”场景,强化应急处突能力建设,实现扁平化指挥、可视化调度、规范化处置。

“在手机基站定位的基础上,我们在2019年上线了面部识别签到模块,要求社区矫正对象每天3个时间点进行面签,最大程度解决‘人机分离’问题。”区矫正中心负责人介绍,“一旦超过规定时间半小时未签到,系统将会发送预警短信,工作人员立即开始查找核实,加上公安部门的协助,脱管的风险基本上没有了。”

前几天,区司法局组织开展了一次实战演练。当天下午系统发出预警,一矫正对象未经备案擅自进入辖区亚运场馆。中心通过系统一键拨打电话询问情况,对方却将手机关机。工作人员立即调取附近路面监控,确定其精准位置,匹配距离最近的工作人员和网格员前往下处置。几分钟后,工作人员就找到了“目标”。中心通过执法记录仪传回的实时音画信息,直接参与询问处置全过程。

临平区司法局将执法记录仪等移动智能设备广泛应用在日常执法中,实现全过程执法监督。另外,系统还集成网格员位置、联系方式等信息。“将网格员列入矫正小组,不光平时能够发现问题,还可作为机动力量参与应急处置。”

## 智慧帮扶有温度 “心有临悉”一点通

社区矫正对象“管住了”,如何又能“矫得好”呢?“心有临悉”场景是系统迭代升级的又一缩影。

“郁闷”“失望”……社区矫正对象小周在每日心情日记打卡中连续多日表达消极情绪,触发系统预警。原来,小周因一时糊涂侵占公司财物被判处缓刑,陷入自责悔恨难以自拔。工作人员与小周取得联系,安排心理咨询师对其进行心理疏导,降低了负面风险。

“心有临悉”场景将每日面部签到与心情日记打卡深度捆绑,通过设置敏感词进行分级预警管理,动态掌握矫正对象心理状态;利用专业心理团队资源,打造“预警-介入-反馈”服务闭环。心情日记可自动生成每月思想汇报,工作人员还可以

通过日记留言与矫正对象互动交流。自2021年6月上线以来,已形成打卡数据18万余条,思想汇报4万余篇,精准心理干预23次。

今年,场景中又新增帮扶申请和投诉举报两个模块,社区矫正对象确有困难或是遇到不规范执法,都可以在相关模块中随时提起。

## 智慧活动更便捷 “矫正e站”自助打卡

公益活动是帮助社区矫正对象修复社会关系的重要一环。传统形式的集中公益活动指定时间、地点,“有些矫正对象工作比较忙,集中公益活动经常请假,对他们的监管教育很难开展。”

为此,矫正中心又出一“招”:变集中式活动为自助式打卡,“矫正e站”场景应运而生。

“目前在全区创建了120个公益活动点,根据路程距离、就业技能需求和活动



开展效果等因素统筹设置。”区矫正中心负责人介绍,活动前,社区矫正对象可以自主选择活动点位,并在APP上预约申请。活动时需到点位负责人处报到并打卡,由点位负责人安排具体工作,活动结束后上传活动照片打卡结束。点位负责人可对活动效果进行评价,时长不足或流于形式的,将不会计入有效次数。中心通过系统内置的视频通话功能,可以实时抽查矫正对象的活动情况。

规范引领、智慧赋能,临平区司法局通过“临航智矫”系统筑牢社区矫正安全防线,将继续推进基层社会治理体系和治理能力现代化,为建设更高水平的平安法治建设作出新的贡献。